



您所在的位置：[首页](#) > > [专家视点](#)

## 何建华 钱跃：什么是“最大的不公”？怎样坚决破除特权思想和特权行为？

日期：2023/05/30 | 点击：39

重温党的初心和使命，坚持和发扬党与特权思想、特权行为作斗争的优良传统。

特权是最大的不公。党的十八大以来，党中央反“四风”、反腐败，锲而不舍抓作风建设，都是在同特权思想、特权现象作斗争。党的二十大报告强调，“坚决破除特权思想和特权行为”。党的二十大通过的党章修正案，在第三十六条关于党的各级领导干部必须具备的基本条件中，增写了“反对特权思想和特权现象”内容。如何破除特权这一“最大的不公”，对于永葆党的政治本色，对于争取民心、巩固党执政的阶级基础和群众基础，对于党通过自我革命走出历史周期率，都具有很强的紧迫性和现实意义。

一、特权思想和特权行为自古有之，引起广大党员干部群众强烈不满和义愤，不仅是党风廉政建设重要内容，而且是涉及党和国家能不能永葆生机活力的大问题

特权思想和特权行为自古有之，于今不绝。在有些人看来，特权思想和特权行为就像臭豆腐，闻起来臭、吃起来香，有着顽强的社会基础。那些没有特权的人，常常呼吁社会公平正义、反对特权，但偶尔也暗自羡慕、崇拜特权，一旦有机会掌握权力、拥有特权，很容易像鲁迅在《拿来主义》一文中所描绘的“不过因为原是羡慕这宅子的旧主人的，而这回接受一切，欣欣然的蹩进卧室”，心安理得地享受特权了。但是，人类历史文明发展的历程，特别是现代政治文明的发展，伴随着与特权的不懈斗争，从来没有停止过。

中国几千年的封建社会，一方面涌现出“大道之行也，天下为公”、“不患寡而患不均，不患贫而患不安”等可贵的民本思想和朴素的公平正义理念，另一方面，“官本位”根深蒂固，人们都想当官，因为当官就会有特权，官越大特权越大，就可以获得比别人多得多的利益，而且“一人得道，仙及鸡犬”，七大姑八大姨都可以跟着享有特权。特权思想、特权行为和“官本位”思想互为表里，有相当大的市场和遗毒。

特权这一“最大的不公”，其危害性不容低估。人们曾经提出一个问题，苏共早年在有二十万党员时能够夺取政权，在有二百万党员时能够打败法西斯侵略者，而在有近两千万党员时却丢失了政权、丢失了自己。这是为什么？习近平总书记曾深刻地分析其中的原因，除了理想信念已经荡然无存、政治纪律被动摇了，“苏联是世界上第一个社会主义国家，取得过辉煌成就，但后来失败了、解体了，其中一个重要原因是苏联共产党脱离了人民，成为一个只维护自身利益的特权官僚集团。即使是实现了现代化的国家，如果执政党背离人民，也会损害现代化成果。”

郭长刚：埃尔多安渴望开启“土耳其世纪”

余建华：长安复携手 合作再扬帆

崔荣伟：沙利文抛出美国核武问题“路线图”，国际  
权衡、沈桂龙等：着力构建融通中外的中国叙事体系

王振：半马苏河，流淌活力与魅力

沈开艳：“新发展阶段”重要论断的原创性贡献

我院举行2022年度张仲礼奖、青年新锐人才支持专项

我院“尚社杯”第二届职工羽毛球大赛（2023）成

我院召开2023年院重大系列课题启动会

上海社科院和上海市社联联合举办主题教育读书班暨

我院参加上海市习近平新时代中国特色社会主义思想

我院召开主题教育领导小组会议

事实确实如此。苏联共产党在扩大的过程中，由于特权化和官僚化，出现严重脱离人民的问题。1990年6月，《西伯利亚报》进行过一次民意调查：当人们被问及“苏共代表谁的利益”时，回答代表苏共党员的占被调查人数的11%，回答代表全体人民的只占7%，回答代表工人的只占4%，而回答代表党的机关工作人员的竟占到85%。苏联人民之所以对苏共失去信心，就是因为党和国家的官僚化特权化现象得不到遏制，最终形成了凌驾于人民之上的特殊阶层。

中国共产党在成长、壮大、执政的过程中，一直重视和特权思想、特权行为作坚决的斗争，“官兵一致同甘苦，革命理想高于天”，是反对特权、夺取胜利的真实写照。长征过雪山途中，有个同志穿着单薄的旧衣服被冻死，指挥员让把军需处长叫来，想问问为什么不给这个被冻死的同志发棉衣，队伍里的同志含泪告诉他，被冻死的这个同志就是军需处长。管被装的宁可自己冻死也没有利用特权自己先穿暖和一点，这是多么崇高的思想境界！觉悟看似无形，关键时就会显现出强大力量。我们党就是靠着千千万万具有高度政治觉悟的先进分子无私奉献，才赢得了一场场艰苦卓绝的斗争。

改革开放以来，中国共产党确立社会主义初级阶段基本路线，明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义；在国内外形势十分复杂、世界社会主义出现严重曲折的严峻考验面前捍卫中国特色社会主义；确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架；强调坚持以人为本、全面协调可持续发展，着力保障和改善民生，促进社会公平正义，推进党的执政能力建设和先进性建设。经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：外部环境变化带来许多新的风险挑战，国内改革发展稳定面临不少长期没有解决的深层次矛盾和问题以及新出现的一些矛盾和问题，管党治党一度宽松软带来党内消极腐败现象蔓延、政治生态出现严重问题，党群干群关系受到损害，党的创造力、凝聚力、战斗力受到削弱，党治国理政面临重大考验。特别突出的是，形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风盛行，特权思想和特权现象较为普遍存在，严重影响党的形象和威信，严重损害党群干群关系，引起广大党员、干部、群众强烈不满和义愤。

《中国共产党章程》强调“共产党员永远是劳动人民的普通一员，除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。”习近平总书记就此强调指出“这个问题不仅是党风廉政建设的重要内容，而且是涉及党和国家能不能永葆生机活力的大问题。要采取得力措施，坚决反对和克服特权思想、特权现象。”前事不忘，后事之师。坚决破除特权这一“最大的不公”，已刻不容缓。

二、重温党的初心和使命，坚持和发扬党与特权思想、特权行为作斗争的优良传统，持续完善对特权这一“最大的不公”的监督体系

《共产党宣言》指出，“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动，无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动；共产党以工人阶级所代表的绝大多数人的利益为自己的奋斗目标，没有自己特殊的利益诉求。”中国共产党作为以马克思主义武装起来的政党，从成立之日起，就立下“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心和使命，除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益。毛泽东同志指出：“共产党员是一种特别的人，他们完全不谋私利，而只为民族与人民求福利。他们生根于人民之中，他们是人民的儿子，又是人民的教师，他们每时每刻地总是警戒着不要脱离群众，他们不论遇着何事，总是以群众的利益为考虑问题的出发点，因此他们就能获得人民群众的衷心拥护，这就是他们的事业必然获得胜利的根据。”

“无私者，可置以为政。”“不私，而天下自公。”不谋私利才能谋根本、谋大利，才能从党的性质和根本宗旨出发，从人民根本利益出发，坚决与特权思想和特权现象作斗争。1952年6月14日，毛泽东同志写了一封信——周总理：

（一）如有可能，应全部接管私立中小学。（二）干部子弟学校，第一步应划一待遇，不得再分等级；第二步，废除这种贵族学校，与人民子弟合一。请酌办。1964年7月29日，卫生部党组关于改进高级干部保健工作给毛泽东的报告说，今年6月24日，主席在接见越南外宾时，对我国的高干保健工作提出了批评。主席的批评是完全正确的，我们的保健工作严重地存在着脱离实际、脱离群众、助长生活特殊化的现象，并致使一些医生、护士长时间脱离病房工作、门诊工作。主席还说：“一个人，如果不动动，只是吃得好、穿得好、住得好、出门乘车不走路，就会多生病。衣、食、住、行受太好的照顾，是高级干部生病的四个原因。”确实，我们的高干保健工作的一套做法，在很大程度上引起了消极的作用，必须加以改变。为此，提出以下改进办法：一、取消专职保健医生、保健护士的制度，把保健医生、保健护士调回医院去参加病房和门诊工作。今后中央领导同志有病需要医生出诊时，通知保健局或北京医院，由北京医院临时派医生出诊。二、对于没有严重疾病的人，提倡经常到户外活动，锻炼身体，积极预防疾病，增进健康。切实加强卫生防疫工作，使卫生防疫和医疗保健工作更好地结合起来。同时，加强北京医院对医疗保健工作的管理，加强对医务人员的思想教育，提高医疗工作质量。三、取消存在于高干保健工作中的一些特殊化的作法。毛泽东在审阅这一报告时，还写有两条批注。在第一项改进办法旁，毛泽东批注：“保健局应当取消”。在第二项改进办法旁，毛泽东批注：“北京医院医生多，病人少，是一个老爷医院，应当开放。”

民心向背决定党的生死存亡。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，人民是党执政兴国的最大底气。民心是最大的政治，正义是最强的力量。党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。特权思想和特权行为疏远了与人民的感情、拉开了与人民的距离、甚至形成了与人民的对立，损害了人民群众利益，背离了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨，对党同人民群众的血肉联系最具杀伤力，严重影响党的形象、侵蚀党的健康肌体、动摇党的执政基础。正因如此，我们党鲜明地提出：中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。这是党立于不败之地的根本所在。我们党没有任何自己特殊的利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在，有了这一点，我们才能摆脱一切利益集团、权势团体、特权阶层的围猎腐蚀，并向党内被这些集团、团体、阶层所裹挟的人开刀。反过来讲，党的干部、特别是高级干部有相当的领导权、决策权、指挥权，如果立场不稳、“三观”不正、自律不严，很容易在政治上、政策上走偏，不知不觉甚至心甘情愿地成为各种利益集团、权势团体、特权阶层的代言人，那后果是十分严重的。如果党内形成利益集团，如果党的权力被他们攫取、党的领导干部成了他们的代理人甚至自己就搞了利益集团，红色江山就会改变颜色。

党密切联系群众的优良传统不能丢，同样，党和特权作斗争的优良传统也不能丢，不仅不能丢，而且要坚持和发扬。

对特权这一“最大的不公”进行严格的监督，是坚决破除特权思想和特权行为的有效举措。

首先要在党内政治生活中，严明政治纪律和政治规矩，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，对特权这一“最大的不公”进行党内监督，要运用好批评和自我批评这一我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，对特权思想和特权行为一露头就要提出批评、进行斗争。坚持民主集中制是强化党内监督的核心。在对特权这一“最大的不公”进行党内监督的过程中，要充分发扬党内民主，保障党组织和党员对特权思想和特权行为的批评和监督。

其次是进行反对特权思想和特权行为的法规制度建设，关键是制约和监督权力。特权的本质是权力出轨、越轨、变轨，滋生了“特别的权力”，形成了配置不科学、使用不规范、监督不到位的权力。坚决破除特权思想和特权行为，法规制度建设要围绕授权、用权、制权等环节，合理确定权力归属，划清权力边界，

厘清权力清单，明确什么权能用、什么权不能用，强化权力流程控制，压缩自由裁量空间，杜绝各种暗箱操作，把权力运行置于党组织和人民群众监督之下，最大限度减少权力寻租的空间。要加强对领导干部特别是一把手的权力进行有效制约，防止他们将党和人民赋予的权力，暗度陈仓转变为自身获取不正当巨大利益、搞贪污腐败的特权。

最后是要发挥各种监督武器，形成对特权这一“最大的不公”的监督合力。党内监督在党和国家各类监督形式中是最根本的、第一位的，但需要同有关国家机关监督、民主党派监督、群众监督、舆论监督等结合起来，形成监督合力。特权的一大特征是脱离群众，深受群众反感，容易触犯众怒，因而搞特权的人往往惧怕群众、惧怕舆论，自己也心虚得很。要让各种监督形成合力，让特权思想和特权行为无处藏身。

三、加强党内政治生活、政治生态、政治文化一体化建设，坚持以严的基调强化正风肃纪，培厚以特权为耻辱的政治土壤，坚决打赢反对特权思想和特权行为斗争攻坚战持久战

1980年党的十一届五中全会通过的《关于党内政治生活的若干准则》鲜明指出：“共产党员和干部应该把谋求特权和私利看成是极大的耻辱。”曾几何时，特权被看作“有面子”、“有能耐”、“有本事”，甚至被看作很“荣耀”的事。只有中国共产党才鲜明地提出，“共产党员和干部应该把谋求特权和私利看成是极大的耻辱。”

党风问题关系执政党的生死存亡。锲而不舍落实中央八项规定精神，抓住“关键少数”以上率下，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为。

2022年12月11日20时至23时许，在青海省举办党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训班期间，时任青海省委委员、省政府党组成员、秘书长师存武，组织时任省委委员、省农业农村厅党组书记、厅长李青川，省委委员、省文化和旅游厅党组书记、厅长王学文，省委委员、海北藏族自治州委书记多杰，省国有资产监督管理委员会党委书记、主任洪涛，省交通控股集团有限公司党委书记、董事长陶永利，在省委党校学员宿舍聚餐饮酒，师存武利用职权要求省政府机关食堂为其提供并安排公务用车运送菜肴，李青川提供8瓶白酒，当晚6人共饮用7瓶白酒。次日，师存武因醉酒缺席省有关会议，一名干部在学员宿舍被发现死亡。今年5月4日，青海省委主要领导说，这起事件“性质十分严重，影响极其恶劣，严重损害了党和政府的形象，损害了青海的形象，损害了全省党员干部的形象”。

为什么这么严重？当然因为“四风”问题出了命案，更因为这一“四风”问题的背后充斥着特权。

习近平总书记在2012年12月中央政治局会议审议八项规定时强调，我们不舒服一点、不自在一点，老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点，对我们的感觉就好一点。“最重要的就是要防微杜渐，不要温水煮青蛙。”“抓了中秋节抓国庆节，抓了国庆节抓新年，抓了新年抓春节，抓了春节抓清明节、抓端午节，就这么抓下去，总会见效的，使之形成一种习惯、一种风气。”作风建设永远在路上，坚决破除特权思想和特权行为，必须常抓不懈、保持定力、寸步不让，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。

当今世界，一些国家发生社会动荡、政权更迭，腐败都是很重要的导火索。腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。特权思想和特权行为虽然与腐败不能简单画等号，但特权常常滑向腐败，特权本质上是追求特殊化，必然追求权力出轨、越轨、变轨，助长贪念和私欲，对腐败起着催化剂的作用，成为滋生腐败的温床。任何不受监督的“特殊党员”、不受制约

的“特殊权力”、不受管控的“特殊利益”，都必然导致腐败。绝大多数腐败问题与特权思想、特权行为都有关联，几乎每一个腐败问题和腐败分子背后，都能找到特权的影子和烙印。只要存在特权思想和特权行为产生的土壤和条件，和特权的斗争就一刻不能停，坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人，坚决治理政商勾连破坏政治生态和经济发展环境问题，决不能姑息。深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，坚决惩治群众身边的“蝇贪”，严肃查处领导干部配偶、子女及其配偶等亲属和身边工作人员利用影响力谋私贪腐问题，坚持受贿行贿一起查，惩治新型腐败和隐性腐败。

党的二十大报告提出“涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气”“加强新时代廉洁文化建设，教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉，清清白白做人、干干净净做事”。和腐败问题相比，特权的表现更多的是谋求特殊化、出轨越轨的权力和私利。如同反腐败需要加强党内政治生活、政治生态、政治文化一体化建设一样，坚决破除特权思想和特权行为，也需要加强党内政治生活、政治生态、政治文化一体化建设，三者相辅相成，政治文化是政治生活的灵魂，对政治生态具有潜移默化的影响。

培厚以特权为耻辱的政治土壤，一定要厚植清风明月的恬淡情怀和政治文化。“惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不竭。”苏轼的这份情怀，正是今人、特别是领导干部所欠缺的，也是最为珍贵的。生不带来，死不带去。想通这个道理，就一定能够鄙视特权，以清廉养浩然正气。

培厚以特权为耻辱的政治土壤，一定要破除根深蒂固的“官本位”文化，加强现代政治文明建设，推进国家治理体系和治理能力现代化，坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督。要注重加强党内政治文化建设，倡导和弘扬忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗、清正廉洁等价值观，旗帜鲜明抵制和反对关系学、厚黑学、官场术、“潜规则”等庸俗腐朽的政治文化，不断培厚良好政治生态的土壤。要坚持原则、恪守规矩，不成为不正当社会关系的编织者，不成为特权思想和特权行为的编织者，“不以一毫私意自蔽，不以一毫私欲自累”。

培厚以特权为耻辱的政治土壤，一定要从自己做起，从身边人管起。习近平总书记指出，“领导干部严格自律，要注重自觉同特权思想和特权现象作斗争，从自己做起，从身边人管起，从最近身的地方构筑起预防和抵制特权的防护网。”“要像珍惜生命一样珍惜自己的节操，做一个一尘不染的人。要带头廉洁治家，带头反对特权。”“共产党人决不能搞封建社会那种‘封妻荫子’、‘一人得道，鸡犬升天’的腐败之道！否则，群众是要戳脊梁骨的！”领导干部要严防在自己身上出现“裙带腐败”、“衙内腐败”，对配偶子女等亲属一定要严格教育、严格约束，带头反对特权，严格家风家教，为全党作出表率。

来源：上观新闻 2023-05-29

作者：何建华 上海社会科学院研究员、南通大学长三角现代化研究院院长；  
钱跃 上海话剧艺术中心党委副书记、纪委书记

文字： | 图片： | 编辑：



返回顶部



Copyright©2015 上海社会科学院版权所有 联系我们 沪ICP备10019589号-1 沪公网安备 31010102002198号

总部地址：上海市淮海中路622弄7号 | 邮编：200020 | 电话：86-21-53060606

中山西路分部地址：上海市柳州路991号 | 邮编：200235 | 电话：86-21-64862266

顺昌路分部地址：上海市顺昌路622号 | 邮编：200025 | 电话：86-21-63316222



微信公众号